

скота, поэтому от неё старались избавиться. Нивяник активно используется в народной медицине: отваром из соцветий лечат простуду, головную боль, кашель. Ценят растение и пасечники. Весной молодые побеги и розеточные листья употребляются для приготовления салатов. Вкус салата особенный - пряный, острый, возбуждающий. Иногда молодые нераспустившиеся бутоны заквашивают, как каперсы.

Библиографический список

1. Морозова Е.Е., Исаева О.А. Развиваем экологические традиции саратовского региона. Учебное пособие для студентов педагог. вузов и ссузов для педагогов и работников системы образования. – Саратов: Амрита, 2021. 158 с.

2. Морозова Е.Е., Филипченко С.Н., Исаева О.А., Соболева Л.Н. Формирование эколого-патриотической культуры молодежи средствами реализации проекта «Зеленая Аллея Памяти» // Сибирский педагогический журнал. 2022. № 3. С. 131-141.

3. Ноосферная экология в становлении образовательных систем: коллект. науч. монография / Под науч. ред. д.ф.н., д.э.н., проф. А.И. Субетто / Авторский коллектив: С.Б. Барашкина, Е.М. Лысенко, Т.А. Молодиченко, Е.Е. Морозова, С.С. Мотавкина, А.Ж. Овчинникова, Г.С. Розенберг, О.А. Рагимова, И.В. Сергеева, Е.С. Сергеева, А.И. Субетто, А.О. Фетисенко, Х.Р. Хасаев, Г.В. Шляхтин, А.К. Шульженко, А.Н. Чумаченко, Г.И. Чигурова, О.И. Юдакова. – СПб.: Астерион, 2017. – 266 с.

Исаева О.А., Морозова Е.Е.

*Саратовский национальный исследовательский
государственный университет им. Н.Г.Чернышевского*

Проект «Зеленая Аллея Памяти»: изучаем факты о судьбе и поступках героев

Аннотация. В статье рассмотрены вопросы развития эколого-патриотического воспитания студентов Саратовского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского средствами реализации проекта «Зеленая Аллея Памяти» в 2022-2023 гг.

Ключевые слова: эколого-патриотическое воспитание, социальная память о войне, растения, ноосферное образование

Isaeva O. A., Morozova E. E.

*Saratov National Research State University
named after N.G. Chernyshevsky*

The Green Alley of Memory Project: stories of relatives who participated in the war

Abstract. The article deals with the development of ecological and patriotic education of students of Saratov State University by means of the implementation of the project "Green Alley of Memory" in 2022-2023.

Keywords: ecological and patriotic education, social memory of the war, plants, noosphere education

В ходе реализации практик «Зелёная Аллея Памяти» студентами факультета «Психолого-педагогического и специального образования» накоплен опыт моделирования и обустройства аллей, клумб и уголков комнатных растений, в память о воинах, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Данная работа осуществляется по плану: выбрать военно-исторический факт о Великой Отечественной войне и о Специальной военной операции; отметить какие чувства о войне передаются в процессе переживания этих военных событий; обдумать, как можно с помощью растений передать полученные эмоции, привлекая экологической, эстетической, нравственно-эстетические характеристики растений; представить модель аллеи в виде рисунка-описания; дать название проекту; обосновать, как будут выстраиваться взаимосвязи с ветеранами, общественными деятелями и участниками в рамках предложенного проекта.

В проекте «Аллея Победы» студенты обратили внимание на образ героизма и отваги советских медиков. Подвиг медицинских работников в годы войны вызывает восхищение. Благодаря труду врачей было спасено более 17 миллиона бойцов, по другим данным - 22 миллиона (около 70% раненых были спасены и вернулись к полноценной жизни). Хирургам в полевых условиях приходилось работать круглосуточно. Врачи рисковали жизнью наравне с боевыми товарищами, из 700 тысяч военных медиков погибло более 12,5%.

Большинство медиков – это женщины, матери, сестры, дочери. На их плечи легла основная тяжесть военных будней, ведь почти все мужское население находилось на передовой.

Отметим, что студентами выявлены и проанализированы факты о судьбе и героических поступках женщин-медиков: Зинаиды Тусноловой-Марченко, Валерии Осиповны Гнаровской, Ефросиньи Меркурьевны Леоновой, Зинаиды Ивановны Маресевой., участвующих в Великой Отечественной войне. А также подвиги в Специальной военной операции старшего лейтенанта медицинской службы Марии Николаевны Мирошниченко, прапорщика Екатерины Ивановой, операционной медсестры, гвардии сержанта Ирина Юшковой.

Предполагается, что «Аллея Победы» может быть расположена возле военного госпиталя № 428 Саратова. Выбранные растения для аллеи имеют лекарственные свойства. Это береза, ромашка, шиповник.

Они применяются в медицине, обладают бактерицидным, ранозаживляющим свойствами. Витаминизированные чаи из этих растений быстро поставят на ноги любого раненого!

Образ женщин в годы войны продолжается в проекте *«Зеленая аллея памяти. Женщины-герои войны»*. Студенты, изучив военно-исторические факты Великой Отечественной войны, отметили, что в рядах солдат представители «слабого пола» владели практически всеми военными специальностями. Многие из них несли службу плечом к плечу со своими мужьями, братьями, отцами. Мы узнали, что по статистике в Великой Отечественной войне, среди советских офицеров было 80-тысяч женщин. Получили звание Герой Советского Союза 87 женщин. В советское время была организована женская школа снайперов. Самая известная женщина снайпер была хорошо известна в США и о ней написана песня «Miss Pavlichenko». Говорят, у патриотизма и желания защищать свою страну, гендера нет. В нашем проекте мы проанализировали жизненный путь женщин-военных в годы Великой Отечественной войны: советских летчиц М.М. Расковой, ЛВ. Литвяк В.С. Гризодубовой, разведчицы М.Б. Осиповой

Осветили военную судьбу женщин-медиков СВО: Екатерины Ивановой самоотверженно оказывала помощь раненым бойцам и командирам, выносила раненых с поля боя, эвакуировала их в госпиталь, не щадя своей жизни, накрыла собой тяжело раненого военнослужащего, за умелые решения и отвагу на поле боя фельдшер представлена Министерством обороны РФ к боевой награде; Татьяны Парамоновой – ефрейтор медицинского отряда воздушно-десантной дивизии, в ходе боя она, невзирая на минометный обстрел, вынесла на себе из-под шквального огня шесть раненных.

Среди растений были выбраны: Дуб – это дерево символизирует мужество, стойкость, отвагу женщин-героев, щедрость, так как по подобию дуба они отдавали все свои силы и жизнь на спасение и победу в войне.

Береза – это дерево символизирует женственность и красоту советских военных женщин, а также их силу, мудрость, благородность.

Осина – это дерево символизирует выносливость и терпение русских женщин, а также символизирует память о павших за годы войны.

Символ «Ромашек» – это растение, символизирующее простоту, нежность, чистоту, юность и яркое солнце, предвещающее светлое будущее. Это растение с “золотым сердцем” - символ участия и противостояния страшным силам войны.

Отметим, что студентами выявлены и проанализированы военно-исторические факты об участии и подвиге женщин-военных (лётчиц, раз-

ведчиц, снайперов) в годы Великой Отечественной войны. А также факты о женщинах-медиках, участвующих в Специальной военной операции.

Образ земляков, уроженцев Саратовской области: летчика-героя Советского Союза Константина Благодарова; командир отделения взвода пешей разведки 267-го Гвардейского стрелкового полка 89-й Гвардейской стрелковой дивизии, Героя Советского Союза Ивана Бахарева рассмотрен в проекте *«Зеленая аллея памяти: герои Саратовского края»*.

На аллее памяти есть тропинка, она ведет к вечному огню и памятнику. Памятник солдатам-землякам – это особая память и честь. На памятнике журавли, их образ означает память о войне, об ушедших на фронт и не вернувшихся домой. Летящие журавли – это символ благородной грусти, стремления к свободе, символ потери и надежды. Рядом с памятником – вечный огонь. Это символом Победы. По всей России насчитывается около 3600 огненных мемориалов. Постоянно горящий огонь, означает торжественную память народа о погибших героях, борцах за свободу, за честь Родины.

Вокруг памятника и вечного огня в клумбах посажены красные тюльпаны. Это знак уважения и признательности к соотечественникам, проявившим самоотверженность и преданность Родине в боевых действиях.

По периметру аллеи посажены деревья: березы и ели. Береза – образ светлой памяти, символ мужества России. Русская береза издавна считалась символом весны, любви, Родины. Береза давала силу нашим бойцам. На нашей аллее береза – это образ жен, девушек, матерей, которые верят и надеются, что их солдаты и защитники вернутся с войны. Воины погибали в бою за матерей, жен, за Родину и русскую березу.

Ель – это род хвойных вечнозеленых деревьев. Во время Великой Отечественной войны люди праздновали Новогодний праздник, и обязательно, наряжали елку – в тылу, в госпитале, на передовой. Благодаря «новогоднему дереву» взрослые и дети забывали о войне, радовались. Это напоминало о мирной жизни и давало надежду на скорую победу.

Отметим, что студентами выявлены и проанализированы военно-исторические факты о подвиге земляков, участников Великой Отечественной войны.

Образ журавлей продолжается в модели *«Зеленая аллея памяти: журавлиный клин»*. Этот образ навсегда укоренен в русской культуре.

Одно из самых известных произведений о журавлях – стихотворение Р. Гамзатова «Белые журавли». Расул Гамзатов писал о своих земляках, не вернувшихся с кровавых полей, а журавли в стихотворении стали символом погибших на войне джигитов. Через три года друг Расула Наум Гребнев перевел это стихотворение на русский язык. Наум Гребнев был участ-

ником ВОВ. Переводя на русский стихотворение Гамзатова, он вложил в него и свое понимание войны.

Сегодня памятники «Белым журавлям» установлены более чем в 170 городах мира.

На аллее нам хотелось бы посадить кедры в форме журавлиного клина. Кедр символизирует могущество, славу и бессмертие. Он живет 1000 лет, а вместе с деревьями будет жить память о Великой Победе, помогая будущим поколениям сохранить память о героях, отстоявших свободу и независимость нашей Родины. На каждом посаженном кедре будет размещаться табличка с реестровым номером и информацией, как о посадившем дерево, так и том, какому человеку, событию или памятной дате он посвящается. В центре – озеро с кувшинками, как символ единения народа.

Отметим, что студентами проанализированы военно-исторические факты о судьбе Расула Гамзатова и его поэтического образа «Журавли».

В проекте «Сирень - символ нашей Победы» студенты отмечают, что каждый год День Победы в Великой Отечественной войне – это день памяти обо всех тех, кто сражался за мирное небо над землёй. День Победы – это не просто праздник, это событие, заставляющее вспомнить прошлое, оценить настоящее, подумать о будущем. Этот проект дал нам возможность ещё раз вспомнить и уточнить информацию о судьбе наших родных и знакомых, участников ВОВ: Кузиных Марии Федоровны и Василия Фёдоровича, Соловской Анны Яковлевны, Панова Ивана Фёдоровича, Павлова Николая Дмитриевича.

Цветущая сирень – это символ нашей Победы, это вечная память о тех, кто 78 лет назад защитил нашу страну в Великой Отечественной войне. Сирень зацветает в мае – июне. В 1945 году именно сиренью люди забрасывали поезда с солдатами победителями, которые возвращались домой. По воспоминаниям современников, с 9 мая до парада Победы 24 июня 1945 года над Москвой стоял душистый запах сирени. В памяти людей он навсегда связался с огромной радостью Победы...

Каждая ветвь символизирует одного из наших родственников, смелого и отважного героя, а также героев войны.

*Мы миром отмечаем этот День,
Букетом поздравляем ветеранов,
Цветок Победы, нежная сирень,
Знак тишины, прошедших ураганов.*

Отметим, что студентами проанализированы военно-исторические факты о судьбе родных людей, участвующих в Великой Отечественной войне.

В ряде проектных решений студентов появились примеры участия военных, и их подвиги в Специальной военной операции.

Специальная военная операция — это одно из событий, которое невозможно обойти стороной, это военное мероприятие, направленное на выполнение специальных задач, которые превышают возможности объединенных сил и средств. Она осуществляется в рамках специальных служб, таких как ФСБ и Министерство внутренних дел, для выполнения задач, связанных с борьбой с терроризмом, защитой государственных интересов и контролем общественной ситуации.

Сохранение памяти о военных событиях СВО и ее героях - долг нашего поколения. Каждый из нас должен помнить, как необходимо сохранять мир и спокойствие, за которые тысячи людей отдали свои жизни. В конце концов, только когда мы узнаем о нашей истории, мы сможем по-настоящему оценить нашу свободу и независимость.

Специальная военная операция вызывает боль и безысходность. Трагические воспоминания навсегда останутся в памяти народа и оставят огромные шрамы на сердцах миллионов жителей не только нашей страны. Несмотря на это русский народ продолжает жить дальше и продолжать бороться со злом. Наши соотечественники защищают русскую землю, чаще всего - ценой собственной жизни. Вся страна переживает за наших бойцов, люди боятся не только за родных, а всех, кто решил пойти на специальную военную операцию.

Мы считаем, что русский народ должен сплотиться, чтобы данный кошмар остался позади и все быстрее закончилось. Тревога, настороженность, боязнь, а так же невероятная гордость за наших ребят, которые всеми своими силами защищают нас и пытаются не дать противникам пройти ближе к нам. Мы как никогда понимаем эти чувства, ведь среди нас есть те, у кого самые родные люди находятся в зоне специальной военной операции. Операция вызывает бурю эмоций в каждом из нас. Нашим потомкам следует всегда помнить обо всех ужасах этого события, чтобы такое никогда не повторилось вновь.

С февраля 2022 года идет специальная военная операция. Память о героях нашей страны, нашей области, о тех, кто участвует в Специальной военной операции, студенты решили воплотить в модели *Аллеи Памяти “Доблесть родного края”* и посвятили героям – уроженцам Саратовской области:

Николай Горохов, один из первых погибших уроженцев Саратовской области. Он под плотным огнём смог подобраться к блиндажу на близкое расстояние, уничтожил трех националистов вместе с пулемётом на месте.

Шатков Михаил – командир танкового батальона, был дважды ранен. Его подразделение постоянно находится в соприкосновении с про-

тивником на боевых рубежах, награждён Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2 степени.

Баландин Антон, водитель большегрузного военного автомобиля, награжден медалью Суворова.

Ларионов Эльдар, участник военной операции России в Сирии и СВО, награжден медалями министерства обороны РФ «За воинскую доблесть», «За укрепление боевого содружества».

Ибрагимов Булат Добровolec попал под минометный обстрел и получил ранение. награжден Государственной наградой «За мужество и героизм».

Александр Алешкин, в одиночку сориентировал боевую машину и уничтожил 2 минометные секции, 2 автомобиля с боеприпасами, боевую машину пехоты и до 20 человек личного состава врага.

Максим Битуганов вступил бой с врагом и уничтожил пять националистов, а также вывел из строя три броневедомоцикла противника.

Дмитрий Безбородов был командиром батальона оперативного назначения Войск Национальной гвардии.

Имена перечисленных героев увековечены на Доске памяти в Парке Победы на Соколовой горе.

На переднем плане плечом к плечу стоят герои. Модель аллеи *“Доблесть родного края”*, посвящена героям Саратовской области, участникам СВО. На аллее нам хотелось бы посадить два вида деревьев - тополь и ель. Они совместимы и могут расти рядом, придают аллее зеленый светлый вид, это поможет смягчить чувство переживаний и боли.

Тополь символизирует статность, величество. Пух тополя напоминает слезы, которые были пролиты в тылу, пока наши отцы, парни, друзья были на защите границ.

Ель – символ вечной памяти, которая пройдет через века. Иглы символизируют всю ту боль, страдания и все горькие моменты, о которых нам приходится узнавать в ходе событий СВО.

Мы бы хотели, чтобы наш проект был воплощён в жизнь. Аллея может быть размещена на ул. Рахова в Саратове. Чтобы люди, прогуливаясь, всегда могли вспоминать наших героев.

Отметим, что студентами проанализированы военно-исторические факты о подвигах героев-уроженцев Саратовской области, участвующих в Специальной военной операции.

О подвигах героев Новоузенского и Александров-Гайского районов Саратовской области – участниках СВО: Бугетаеве Нурылбеке Нурлановиче (командир боевой машины парашютно-десантной роты, его посмертно представили к ордену Мужества); Жакбаеве Равшане Александровиче (гвардии младший сержант контрактной службы, воевал в составе 331-го

гвардейского парашютно-десантного Костромского полка 98-й гвардейской воздушно-десантной Свирской Краснознамённой ордена Кутузова 2-й степени дивизии); Бижанове Зауре Гайсаевиче (сержант, водитель-санитар медицинского пункта); Балкаеве Сабире Амангильдеевиче (рядовой, радиотелефонист отделения связи взвода связи танкового батальона); Жакпарове Жаскайрат Муратовиче; Трибунском Николае Владимировиче (гранатометчик, младший сержант, был в составе добровольческого отряда «Барс», представлен к «Ордену мужества») рассказали студенты в ходе представления аллеи *«Мы помним своих героев»*.

Символом памяти была выбрана Сирень, это растение символизирует героизм, свободу, надежду, любовь и веру. Сирень – это память и гордость за подвиги наших героев. Мы будем помнить о наших защитниках. И потому, хотим предложить создать сад Аллеи памяти в парках Александров-Гайского и Новоузенского районов. Ежегодно высаживая сирень, чтобы помнить и гордиться своими героями! Расцветая, она будет напоминать о подвиге наших солдат.

*Ветка сирени – символ свободы,
Символ надежды, любви, героизма.
Символ, с которым боролись народы
Родины нашей против фашизма.
Ветка сирени – знак возрождения,
После невзгод – переход к новой жизни.
Ветка сирени – знак поклонения
Всем, сохранившим свободу Отчизне.*

Библиографический список

1. Морозова Е.Е., Исаева О.А., Макарова Л.Н. Эколого-патриотическое воспитание учащихся (проект «Зеленая Аллея Памяти») // Биология в школе. 2018. № 2. С. 39-45.
2. Морозова Е.Е. Реализация проекта "Зеленая Аллея Памяти" в образовательном пространстве. Москва-Берлин, 2020. 79 с.
3. Морозова Е.Е., Филипченко С.Н., Исаева О.А., Соболева Л.Н. Формирование эколого-патриотической культуры молодежи средствами реализации проекта «Зеленая Аллея Памяти» // Сибирский педагогический журнал. 2022. № 3. С. 131-141.

*Сотник Ю.В.
Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н.Г.Чернышевского*